
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันศุกร์ ที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๐๙ 
วันพุธ ที ่๔ ตุลาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๕. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๑๘. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
      ส านักกรรมาธิการ ๓ 

 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

นายอธิคม  อินทุภูติ 
 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
๓. นายณัฏฐ์  มโนกุลอนันต์ 

 
 ผู้ช่วยด าเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๓. นางสาวจีระ  พุ่มพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล   ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๒ 

๒. นายวรพงศ์  อนันเจริญกิจ   ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารทรัพยากรการเลือกตั้ง 
๓. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 

      และการออกเสียงประชามติ 
๔. นายวิชาญ  อนงค์    ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  

      และการออกเสียงประชามติ ๔ 
๕. นายสนธยา  ค าผา    พนักงานการเลือกตั้ง 
๖. นายเมธา  ไชยสุขัง    พนักงานการเลือกตั้ง 
๗. นายสุรเดช  สุขสุลาภ   พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๐๘ วันอังคาร  
ที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

ก่อนเข้าสู่การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา 
พ.ศ. .... นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ตามที่ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา ได้มีหนังสือ ที่ สว ๐๐๐๘/๔๙๕๒ 
ลงวันที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๖๐ ขอทราบเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๖๐ ในส่วนที่เกี่ยวกับกระบวนการและขั้นตอนการได้มาซึ่งศาลรัฐธรรมนูญและองค์กรอิสระ ในขั้นตอน
การด าเนินการของคณะกรรมการสรรหานั้น คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ 
ร่างรัฐธรรมนูญ และคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญ ได้จัดท าความมุ่งหมายของบทบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว จึงขอเสนอให้คณะกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญพิจารณา ก่อนจะจัดส่งเอกสารดังกล่าวไปให้ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภาต่อไป ดังนี้ 

ความมุ่งหมายบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๒ 
ก าหนดจ านวน ที่มาและคุณสมบัติเฉพาะของคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ิมเติมจากคุณสมบัติ

ทั่วไปที่ก าหนดไว้แล้วในมาตรา ๒๑๖ 
ค าอธิบายประกอบ 
(๑) วรรคหนึ่ง บทบัญญัตินี้ก าหนดองค์ประกอบของคณะกรรมการการเลือกตั้งมีจ านวนเจ็ดคน 

แต่งตั้งตามค าแนะน าของวุฒิสภา โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นี้ ได้เพ่ิม
คุณสมบัติ หน้าที่และอ านาจของกรรมการการเลือกตั้งให้สูงขึ้นกว่าที่เคยบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 

การเพ่ิมจ านวนกรรมการการเลือกตั้งจากห้าคนเป็นเจ็ดคน และการเพ่ิมคุณสมบัติให้สูงนั้น เพ่ือให้
สามารถปฏิบัติภารกิจที่ก าหนดเพ่ิมขึ้นในลักษณะเชิงรุกเกี่ยวกับการจัดหรือด าเนินการให้มีการจัดการ
เลือกตั้ง ควบคุมดูแลการเลือกตั้งและการเลือกให้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม และการป้องกันการทุจริต
การเลือกตั้ง มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น และเพ่ือให้ได้กรรมการที่สามารถปฏิบัติหน้าที่และใช้อ านาจได้อย่าง
ถูกต้อง เที่ยงธรรม และไม่เลือกปฏิบัติ อันจะท าให้เกิดการยอมรับจากทุกภาคส่วน โดยที่มาของกรรมการ
การเลือกตั้งมาจากสองส่วนเช่นเดียวกับที่มาของกรรมการการเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ กล่าวคือ มาจากการสรรหาของคณะกรรมการสรรหาจ านวนห้าคน และมาจากการ
คัดเลือกจากที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาจ านวนสองคน 

(๒) ความในอนุมาตรา (๑) ก าหนดคุณสมบัติของกรรมการว่าต้องเป็นผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญใน
สาขาวิชาการต่าง ๆ ที่จะยังประโยชน์แก่การบริหารและจัดการการเลือกตั้งให้เป็นไปโดยสุจริต 



๔ 

 

และเที่ยงธรรม รวมทั้งต้องมีคุณสมบัติตามมาตรา ๒๓๒ (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) หรือ (๗) หรือเป็นผู้ท างาน
หรือเคยท างานในภาคประชาสังคมมาแล้วเป็นเวลาไม่น้อยกว่ายี่สิบปีตามที่คณะกรรมการสรรหาประกาศ
ก าหนดด้วย จ านวนห้าคน 

(๓) ความในอนุมาตรา (๒) ก าหนดคุณสมบัติของกรรมการการเลือกตั้งว่าต้องเป็นผู้มีความรู้  
ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์ด้านกฎหมาย มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ และเคยด ารงต าแหน่ง
ไม่ต่ ากว่าอธิบดีผู้พิพากษา หรือต าแหน่งไม่ต่ ากว่าอธิบดีอัยการมาแล้วเป็นเวลาไม่น้อยกว่าห้าปี  จ านวน  
๒ คน โดยมาจากการคัดเลือกของที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกา ทั้งนี้ เพ่ือให้ได้กรรมการการเลือกตั้งที่มีความรู้ 
ความเชี่ยวชาญทางกฎหมาย และเพ่ือให้ท าหน้าที่ในการดูแลรับผิดชอบในเรื่องส านวนการสืบสวนหรื อ 
ไต่สวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งโดยเฉพาะ 

(๔) ค าอธิบายเรื่อง คุณสมบัติตามมาตรา ๒๓๒ (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) หรือ (๗) กล่าวถึงต าแหน่งและ
ระยะเวลาการด ารงต าแหน่งต่าง ๆ เป็นต้น ให้ดูค าอธิบายประกอบในมาตรา ๒๓๒ 

(๕) วรรคสอง ความหมายของ “ภาคประชาสังคม” ตามมาตรานี้ หมายความถึง  (๑) องค์กรที่เกิด
จากการรวมตัวของบุคคลหรือกลุ่มบุคคล  (๒) มีการด าเนินกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อสาธารณะอย่าง
ต่อเนื่อง (๓) ไม่มีวัตถุประสงค์ในการแสวงหาก าไร (๔) มีอาสาสมัครช่วยท างาน และ (๕) มีรูปแบบของการ
บริหารงานในลักษณะขององค์กรที่เปิดโอกาสให้สมาชิกขององค์กรได้มีส่วนร่วมในการด าเนินงาน ทั้งนี้  
ไม่จ ากัดว่าองค์กรดังกล่าวจะมีสถานะเป็นนิติบุคคลหรือไม่ก็ตาม ถ้าเป็นกรณีที่ไม่ได้เป็นนิติบุคคลควรเป็น
องค์กรที่ได้รับการรับรองหรือสามารถอ้างอิงการท างานร่วมกับภาคราชการมาก่อนด้วย  

การที่ก าหนดให้กรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ท างานหรือเคยท างานในภาคประชาสังคมนั้น เนื่องจาก
ประสงค์จะได้ผู้ที่เคยท างานคลุกคลีกับประชาชนในภาคส่วนต่าง ๆ มีความรู้ความเข้าใจในกระบวนการ  
มีส่วนร่วมของประชาชน และสามารถน าประสบการณ์ดังกล่าวมาใช้ในการด าเนินงานของคณะกรรมการ
การเลือกตั้งได้ โดยการนับระยะเวลาที่ท างานหรือเคยท างานในภาคประชาสังคมมาแล้วไม่น้อยกว่ายี่สิบปี 
ไม่จ าเป็นต้องด าเนินกิจกรรมต่อเนื่องติดต่อกันถึงยี่สิบปี แต่สามารถน าระยะเวลามารวมกันได้ 

ประธานกรรมการแก้ไขความใน (๒) เป็นดังนี้ “(๒) ความในอนุมาตรา (๑) ก าหนดคุณสมบัติของ
กรรมการว่าต้องเป็นผู้มีความรู้ความเชี่ยวชาญในสาขาวิชาการต่าง ๆ ที่จะยังประโยชน์แก่การบริหารและ
จัดการการเลือกตั้งให้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม รวมทั้งต้องมีคุณสมบัติตามมาตรา ๒๓๒ (๒) (๓) (๔) 
(๕) (๖) หรือ (๗) หรือเป็นผู้ท างานหรือเคยท างานในภาคประชาสังคมมาแล้วเป็นเวลาไม่น้อยกว่ายี่สิ บปี
ตามที่คณะกรรมการสรรหาประกาศก าหนดด้วย จ านวนห้าคน  ทั้งนี้ การที่ต้องก าหนดคุณสมบัติไว้หลาย
ประการนั้น เพ่ือให้คณะกรรมการสรรหามีทางเลือกในการสรรหาคนจากหลากหลายวงการบรรดาที่จะเป็น
ประโยชน์ต่อการดูแลการเลือกตั้ง” 

ความมุ่งหมายบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๘ 
ก าหนดองค์ประกอบ ที่มา และคุณสมบัติเฉพาะของผู้ตรวจการแผ่นดิน เพ่ิมเติมจากคุณสมบัติ

ทั่วไปที่ก าหนดไว้แล้วในมาตรา ๒๑๖ 
ค าอธิบายประกอบ 
(๑) วรรคหนึ่ง ก าหนดองค์ประกอบของผู้ตรวจการแผ่นดินมีจ านวน ๓ คน ซึ่งเป็นจ านวนเดียวดังที่

เคยบัญญัติ ไว้ ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ และในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐   

การก าหนดให้มีผู้ตรวจการแผ่นดินจ านวน ๓ คนนั้น เนื่องจากการท างานของผู้ตรวจการแผ่นดิน
ไม่ได้มีรูปแบบการท างานเป็นองค์คณะเหมือนคณะกรรมการองค์กรอิสระอ่ืน การที่บัญญัติไว้ให้ผู้ตรวจการ



๕ 

 

แผ่นดินมีจ านวนเพียงสามคน เมื่อเทียบเคียงกับหลายประเทศที่ก าหนดให้มีผู้ตรวจการแผ่นดินเพียง 
คนเดียว จึงมีความเหมาะสมเพียงพอที่จะท าหน้าที่คุ้มครองสิทธิของประชาชนและตรวจสอบการใช้ 
อ านาจรัฐได้ 

(๒) วรรคสอง ก าหนดคุณสมบัติของผู้ตรวจการแผ่นดิน โดยแบ่งเป็น 
(๒.๑) ก าหนดให้ผู้ตรวจการแผ่นดิน จ านวน ๒ คน มาจากผู้มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และ

ประสบการณ์เกี่ยวกับการบริหารราชการแผ่นดินไม่ต่ ากว่าอธิบดีหรือหัวหน้าส่วนราชการที่เที ยบเท่าหรือ
หัวหน้าหน่วยงานของรัฐที่เทียบได้ไม่ต่ ากว่ากรมตามที่คณะกรรมการประกาศก าหนด โดยต้องด ารง
ต าแหน่งดังกล่าวเป็นเวลาไม่น้อยกว่าห้าปี เนื่องจากอ านาจหน้าที่ของผู้ตรวจการแผ่นดินนั้น จะมุ่งเน้นไปที่
การตรวจสอบเรื่องที่เกี่ยวกับการบริหารราชการแผ่นดินเป็นส าคัญ ดังนั้น จึงต้องก าหนดให้ผู้ตรวจการ
แผ่นดินเป็นผู้ที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ มีประสบการณ์ในการบริหารราชการแผ่นดินส่วนกลาง และ 
ส่วนภูมิภาค และการที่ก าหนดให้ต้องมีฐานะหัวหน้าส่วนราชการหรือหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ เนื่องจาก
เป็นผู้มีอ านาจในการบริหารงาน บริหารบุคคล และบริหารงบประมาณ 

(๒.๒) ก าหนดให้ผู้ตรวจการแผ่นดิน จ านวน ๑ คน มาจากผู้มีประสบการณ์ในการด าเนิน
กิจการอันเป็นสาธารณะมาแล้วไม่น้อยกว่ายี่สิบปี เพ่ือเป็นหลักประกันว่าจะได้ผู้ตรวจการแผ่นดินที่มีความรู้ 
ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์เกี่ยวกับการบริหารราชการแผ่นดิน กฎหมาย กฎ ข้อบังคับ ระเบียบ 
หรือค าสั่งของส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐ 

(๓) วรรคสอง ความว่า “ผู้ที่ด ารงต าแหน่งไม่ต่ ากว่าอธิบดีหรือหัวหน้าส่วนราชการที่เทียบเท่าหรือ
หัวหน้าหน่วยงานของรัฐที่เทียบได้ไม่ต่ ากว่ากรมมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปี” หมายความเฉพาะผู้ด ารงต าแหน่ง
ไมต่่ ากว่าผู้บริหารระดับสูงต าแหน่งหัวหน้าส่วนราชการระดับกระทรวงและระดับกรม ซึ่งเป็นผู้ท าหน้าที่ทาง
บริหาร โดยหมายรวมถึงผู้ว่าราชการจังหวัดหรือเอกอัครราชทูตที่ท าหน้าที่หัวหน้าส่วนราชการใน
ต่างประเทศด้วย แต่มิได้หมายรวมถึงผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนซึ่งแม้จะมีระดับต าแหน่ งเทียบได้ระดับเดียวกับ
อธิบดี แต่มิได้เป็นผู้ท าหน้าที่หัวหน้าส่วนราชการนั้น ส าหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เนื่องจากไม่มีฐานะ
เทียบเท่าส่วนราชการในระดับกรม ต าแหน่งผู้บริหารขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจึงไม่จัดอยู่ในฐานะ
ผู้บริหารของส่วนราชการระดับกรม เว้นแต่ต าแหน่งปลัดกรุงเทพมหานครนั้น ถือว่าเป็นต าแหน่งทางบริหาร
ที่เป็นโครงสร้างประจ าเทียบเท่าส่วนราชการระดับกรม  

ในความที่ว่า “ต้องด ารงต าแหน่งดังกล่าวเป็นเวลาไม่น้อยกว่าห้าปี” นั้น การนับระยะเวลาด ารง
ต าแหน่งไม่จ าเป็นต้องด ารงต าแหน่งต่อเนื่องกันไม่น้อยกว่าห้าปี แต่สามารถนับระยะเวลาต่อเนื่อง 
รวมกันได ้

(๔) วรรคสอง ความว่า “เป็นผู้มีประสบการณ์ในการด าเนินกิจการอันเป็นสาธารณะมาแล้วไม่น้อย
กว่ายี่สิบปี” หมายถึง การนับระยะเวลาในการด าเนินกิจการอันเป็นสาธารณะ ไม่จ าเป็นต้องด าเนินกิจกรรม
ต่อเนื่องติดต่อกันไม่น้อยกว่ายี่สิบปี แต่สามารถน าระยะเวลามารวมกันได้ ส าหรับกิจการอันเป็นสาธารณะนั้น 
โดยรวมแล้วจะต้องเป็นกิจการที่ เป็นประโยชน์ต่อส่วนรวม ส่วนการพิจารณาว่าบุคคลใดเป็นผู้มี
ประสบการณ์ในการด าเนินกิจการอันเป็นสาธารณะหรือไม่ ควรพิจารณาจากตัวบุคคลผู้เข้ารับการสรรหา
เป็นหลักว่าได้เคยด าเนินกิจการอันเป็นสาธารณะมาแล้วหรือไม่ มิใช่พิจารณาจากองค์กรหรือหน่วยงาน 
ที่ผู้นั้นด ารงต าแหน่ง 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ความใน (๒.๒) น่าจะไม่ตรงตามความมุ่งหมาย เพราะผู้ตรวจการแผ่นดินต้องแบ่งออกเป็น 
สองประเภท ประเภทที่หนึ่ง เป็นผู้มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์เกี่ยวกับการบริหารราชการ



๖ 

 

แผ่นดินซึ่งอยู่ใน (๒.๑) ส่วนประเภทที่สอง ควรเป็นผู้ที่มีความรู้ทางด้านสังคม ทราบปัญหาข้อเท็จจริง 
ที่เกิดขึ้นในสังคมเพ่ือจะได้น าความรู้ดังกล่าวไปแก้ไขปัญหาได้ ซึ่งอยู่ใน (๒.๒) 

ประธานกรรมการแก้ไขเพ่ิมเติม (๒.๒) เป็นดังนี้ “(๒.๒) ก าหนดให้ผู้ตรวจการแผ่นดิน จ านวน ๑ 
คน มาจากผู้มีประสบการณ์ในการด าเนินกิจการอันเป็นสาธารณะมาแล้วไม่น้อยกว่ายี่สิบปี เพ่ือเป็น
หลักประกันว่าจะได้ผู้ตรวจการแผ่นดินที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์เกี่ยวกับปัญหาและ
อุปสรรคที่ประชาชนประสบอยู่จากการด าเนินงานของเจ้าหน้าที่ของรัฐการบริหารราชการแผ่นดิน 
กฎหมาย กฎ ข้อบังคับ ระเบียบ หรือค าสั่งของส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐ” และเห็นว่า ควรต้อง
อธิบายเรื่องความมุ่งหมายของค าว่า “กล้าหาญ” ด้วย ว่าหมายถึง ความเชื่อมั่น เด็ดขาด และกล้าที่จะ
ตัดสินใจบนพ้ืนฐานของความสุจริต เพราะความกล้าหาญเป็นส่วนประกอบส าคัญที่คณะกรรมการสรรหา
ควรต้องน าไปพิจารณาในการสรรหาด้วย 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า เรื่องค าว่า “กล้าหาญ” ควรน ามาตรา ๒๐๓ ของรัฐธรรมนูญ มาพิจารณาประกอบด้วย 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า จะน าเอกสารฉบับนี้ไปแก้ไขตามความเห็นของที่ประชุมต่อไป 

 
จากนั้น ที่ประชุมพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิก

วุฒิสภา พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๗/๒/๒ ดังนี้ 
“มาตรา ๗/๒/๒  ในการด าเนินการจัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ให้คณะกรรมการมีอ านาจ

แต่งตั้งคณะกรรมการเพื่อก ากับ แนะน า และรายงานต่อคณะกรรมการ ดังนี้ 
(๑) คณะกรรมการระดับชาติ ให้คณะกรรมการปฏิบัติหน้าที่เป็นคณะกรรมการระดับชาติ 
(๒) คณะกรรมการระดับจังหวัด ประกอบด้วย ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธาน ผู้ตรวจการเลือกตั้ง

หรือเจ้าหน้าที่ของส านักงาน อัยการจังหวัด สาธารณสุขจังหวัด ประชาสัมพันธ์จังหวัด ผู้ทรงคุณวุฒิใน
จังหวัดซึ่งมิได้เป็นสมาชิกพรรคการเมือง และไม่ได้เป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน หรือญาติ สมัคร
รับเลือกในเขตจังหวัดนั้น 

(๓) คณะกรรมการระดับอ าเภอ ประกอบด้วย ผู้ตรวจการเลือกตั้ง หรือเจ้าหน้าที่ของส านักงาน 
นายอ าเภอ ผู้ทรงคุณวุฒิในอ าเภอซึ่งมิได้เป็นสมาชิกพรรคการเมือง และไม่ได้เป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี 
ผู้สืบสันดาน หรือญาติ สมัครรับเลือกในเขตอ าเภอนั้น สองคน และหัวหน้าส่วนราชการอ าเภอหนึ่งคน 
ปลัดอ าเภอหนึ่งคน โดยในกรณีที่คณะกรรมการแต่งตั้งผู้ตรวจการเลือกตั้งเป็นกรรมการ ให้ผู้ตรวจการ
เลือกตั้งนั้นเป็นประธานคณะกรรมการ ในกรณีที่คณะกรรมการแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ของส านักงานเป็น
กรรมการ ให้นายอ าเภอเป็นประธานคณะกรรมการ และให้ปลัดอ าเภอเป็นกรรมการและเลขานุการ” 

ทั้งนี้ เพ่ือเป็นการก าหนดกลุ่มบุคคลที่จะมาช่วยด าเนินการในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  

กล่าวว่า ที่ผ่านมาในการจัดการเลือกตั้งคณะกรรมการการเลือกตั้งจะด าเนินการโดยใช้เขตเลือกตั้ง 
สามร้อยห้าสิบเขตเป็นตัวก าหนด จากนั้นคณะกรรมการการเลือกตั้งจึงพิจารณาตัวบุคคลที่จะมาดูแลการ
ด าเนินการเลือกตั้ งโดยแต่งตั้ งผู้อ านวยการการเลือกตั้ งประจ าเขต เลือกตั้ ง ในแต่ละเขตจ านวน 
สามร้อยห้าสิบคน แต่การก าหนดตัวบุคคลที่จะมาเป็นคณะกรรมการในการด าเนินการจัดให้มีการเลือก
สมาชิกวุฒิสภาโดยพิจารณาจากจ านวนอ าเภอและจังหวัด จะท าให้คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องพิจารณา



๗ 

 

ตัวบุคคลที่จะมาเป็นคณะกรรมการระดับอ าเภอจ านวนเก้าร้อยยี่สิบแปดคน และคณะกรรมการระดับ
จังหวัดจ านวนเจ็ดสิบเจ็ดคนซึ่งอาจเป็นการเพ่ิมภาระงานให้คณะกรรมการการเลือกตั้งได้ และกรณี
ผู้ทรงคุณวุฒินั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งไม่สามารถทราบได้ว่าผู้ใดเป็นผู้ทรงคุณวุฒิในพ้ืนที่ และอาจต้อง
ออกระเบียบเรื่องผู้ทรงคุณวุฒิเพ่ิมเติม ดังนั้น เป็นไปได้หรือไม่ที่จะให้นายอ าเภอหรือผู้ว่าราชการจังหวัด
เป็นผู้เสนอชื่อผู้ทรงคุณวุฒิมาให้คณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณา นอกจากนี้ พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ได้ก าหนดให้มีผู้ตรวจการเลือกตั้ง โดยส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง เห็นว่าในเบื้องต้นจะมีผู้ตรวจการเลือกตั้งจ านวนประมาณสามร้อยคน  
ดังนั้น หากก าหนดให้เป็นไปตามร่างมาตรานี้จ านวนผู้ตรวจการเลือกตั้ งจะไม่สมดุลกับจ านวนอ าเภอ  
จึงเห็นว่าหากให้คณะกรรมการระดับจังหวัดสรรหาผู้ช่วยในการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับ
จังหวัดและอ าเภอเองน่าจะมีความเหมาะสม 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในร่างมาตรานี้ ใช้ความว่า “ผู้ตรวจการเลือกตั้ง หรือเจ้าหน้าที่ของ
ส านักงาน” จ านวนบุคลากรจึงน่าจะเพียงพอ โดยให้ผู้ตรวจการเลือกตั้งปฏิบัติหน้าที่ในแต่ละจังหวัดให้ครบ
ทุกจังหวัดก่อน แล้วจึงให้ผู้ตรวจการเลือกตั้งส่วนที่เหลือลงไปปฏิบัติหน้าที่ในระดับอ าเภอ และในส่วนของ
อ าเภอที่เหลือก็ให้เจ้าหน้าที่ของส านักงานเป็นผู้ปฏิบัติหน้าที่ โดยคณะกรรมการระดับอ าเภอให้ผู้ตรวจการ
เลือกตั้งเป็นประธานกรรมการระดับอ าเภอ 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า  ในปัจจุบันส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอัตราก าลังเท่าใด 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ในปัจจุบันส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอัตราก าลังประมาณสองพันคน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอัตราก าลัง เจ้าหน้าที่
ประมาณสองพันคน จ านวนบุคลากรก็น่าจะเพียงพอ 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
กล่าวว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดให้มี
ผู้ตรวจการเลือกตั้ง โดยมีจุดมุ่งหมายเพ่ือตรวจสอบการกระท าความผิดกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้ง  
พรรคการเมือง หรือการกระท าใดที่จะเป็นเหตุท าให้การเลือกตั้งไม่เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือ
เป็นไปโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย หากให้ผู้ตรวจการเลือกตั้งเป็นผู้ด าเนินการเลือกตั้งแล้ว จะขัดต่อความ 
มุ่งหมายตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ หรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า การก ากับ แนะน า และรายงานต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
เป็นหน้าที่ของผู้ตรวจการเลือกตั้งอยู่แล้ว จึงไม่ขัดต่อการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการตามร่างมาตรานี้ 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
กล่าวว่า ในการเลือกตั้งมีเรื่องการบริหารจัดการการลงคะแนนด้วย หากให้ผู้ตรวจการเลือกตั้งมาท าหน้าที่
ก ากับการบริหารจัดการการลงคะแนน จะท าให้ผู้ตรวจการเลือกตั้งไม่สามารถท าการตรวจสอบการลงคะแนน
เสียงได้ จึงควรให้มีหน้าที่หลักในเรื่องตรวจสอบการกระท าความผิดกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้ง  
พรรคการเมือง หรือการกระท าใดที่จะเป็นเหตุท าให้การเลือกตั้งไม่เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม  
หรือเป็นไปโดยไม่ชอบด้วยกฎหมายเท่านั้น และมีข้อสังเกตว่าในการคัดเลือกผู้ตรวจการเลือกตั้งจะคัดเลือก
จากจังหวัด จังหวัดละแปดคน แล้วจึงคัดเลือกให้เหลือประมาณสามร้อยคน ผู้ที่ไม่ได้รับการคัดเลือกให้เป็น
ผู้ตรวจการเลือกตั้งแตถ่ือได้ว่าเป็นผู้มีความสามารถก็น่าจะให้มาช่วยด าเนินการเลือกตั้งได้ 



๘ 

 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ควรมีผู้ทรงคุณวุฒิเป็นคณะกรรมการหรือไม่เพ่ือให้ประชาชนได้มี
ส่วนร่วม 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ในทางปฏิบัติที่ผ่านมาจะเปิดให้ประชาชนที่ต้องการมาช่วยด าเนินการเลือกตั้งมาสมัครจากนั้น  
จึงท าการคัดเลือก แต่จะไม่ได้คัดเลือกจากผู้ทรงคุณวุฒิ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า หัวหน้าส่วนราชการระดับอ าเภอที่ควรมาช่วยด าเนินการในการเลือก
สมาชิกวุฒิสภาควรมีผู้ใดบ้าง 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
กล่าวว่า หัวหน้าส่วนราชการระดับอ าเภอที่ควรมาช่วยด าเนินการในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา อาทิ 
ศึกษาธิการอ าเภอ พัฒนาการอ าเภอ เกษตรอ าเภอ สาธารณสุขอ าเภอ เป็นต้น 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขร่างมาตรา ๗/๒/๒ ที่เพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๗/๒/๒  ในการด าเนินการจัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ให้มีคณะกรรมการเพ่ือก ากับ 

แนะน า และรายงานต่อคณะกรรมการ ดังนี้ 
(๑) คณะกรรมการระดับชาติ ให้คณะกรรมการปฏิบัติหน้าที่เป็นคณะกรรมการระดับชาติ 
(๒) คณะกรรมการระดับจังหวัด ประกอบด้วย ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธาน อัยการจังหวัด 

สาธารณสุขจังหวัด พัฒนาการจังหวัด เกษตรจังหวัด ประชาสัมพันธ์จังหวัด ผู้ทรงคุณวุฒิในจังหวัดซึ่งมิได้
เป็นสมาชิกพรรคการเมือง และไม่ได้เป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน หรือญาติ สมัครรับเลือกในเขต
จังหวัดนั้นสองคน ซึ่งผู้ว่าราชการจังหวัดแต่งตั้งตามผลของการหารือกับกรรมการอ่ืน ๆ ที่มิใช่ผู้ทรงคุณวุฒิ 

(๓) คณะกรรมการระดับอ าเภอ ประกอบด้วย นายอ าเภอเป็นประธานเจ้าหน้าที่ของส านักงาน 
สาธารณสุขอ าเภอ พัฒนาการอ าเภอ เกษตรอ าเภอ ปลัดอ าเภอหนึ่งคนผู้ทรงคุณวุฒิในอ าเภอซึ่งมิได้เป็น
สมาชิกพรรคการเมือง และไม่ได้เป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน หรือญาติ สมัครรับเลือกในเขต
อ าเภอนั้นสองคน ซึ่งนายอ าเภอแต่งตั้งตามผลของการหารือกับกรรมการอ่ืน ๆ ที่มิใช่ผู้ทรงคุณวุฒิ” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า  ร่างมาตรา ๗/๒/๒ อาจท าให้
เกิดประเด็นค าถามว่าเหตุใดจึงให้กระทรวงมหาดไทยเข้ามาด าเนินการในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในร่างมาตรานี้คณะกรรมการมีหน้าที่เพียงก ากับ แนะน า และรายงาน
เท่านั้นไม่ได้ด าเนินการในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา และสอบถามว่า ที่ผ่านมาก็มีการให้กลุ่มบุคคลดังกล่าว
ช่วยด าเนินการเลือกตั้งใช่หรือไม่ 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ที่ผ่านมามีกลุ่มบุคคลดังกล่าวช่วยด าเนินการเลือกตั้ง แต่ทั้งนี้จะมาจากการรับสมัครไม่ได้เป็นโดย
ต าแหน่งดังเช่นร่างมาตรานี้ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า โครงสร้างเดิมในการจัดการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร คณะกรรมการการเลือกตั้งจะตั้งคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจ านวน 
ห้าคน และผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจ านวนหนึ่งคน โดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ประจ าจังหวัดจะประกาศรับสมัครและเลือกบุคคล เป็นจ านวนสามเท่าของจ านวนคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง และผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งที่จะพึงมีในจังหวัดนั้น  
ส่งให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้เลือก ส าหรับการด าเนินการให้ได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาจะให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดปฏิบัติหน้าที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ทั้งนี้ 
เห็นว่าการที่จะก าหนดให้เป็นกรรมการโดยต าแหน่งก็ควรให้คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถเปลี่ยนตัว



๙ 

 

บุคคลได้ หากเห็นว่าบุคคลดังกล่าวอาจไม่เป็นกลาง หรือได้รับการร้องเรียน และในกรณีที่บุคคลดังกล่าว 
ไม่สมัครใจที่จะมาเป็นกรรมการก็ควรปฏิเสธได้ ส าหรับคณะกรรมการระดับจังหวัดตามมาตรานี้ควรให้
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดเป็นเลขานุการเพราะมีอ านาจหน้าที่อยู่แล้ว แต่ไม่ควรให้อัยการ
จังหวัดเข้าร่วมเป็นกรรมการเนื่องจากอาจจะมีปัญหากรณีมีการฟ้องร้องและเป็นคดีความ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขร่างมาตรา ๗/๒/๒ ที่เพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๗/๒/๒  ในการด าเนินการจัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ให้มีคณะกรรมการเพ่ือก ากับ 

แนะน า และรายงานต่อคณะกรรมการ ดังนี้ 
(๑) คณะกรรมการระดับชาติ ให้คณะกรรมการปฏิบัติหน้าที่เป็นคณะกรรมการระดับชาติ 
(๒) คณะกรรมการระดับจังหวัด ประกอบด้วย ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธาน สาธารณสุขจังหวัด 

พัฒนาการจังหวัด เกษตรจังหวัด ประชาสัมพันธ์จังหวัด ผู้ทรงคุณวุฒิในจังหวัดซึ่งมิได้เป็นสมาชิก 
พรรคการเมือง และไม่ได้เป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน คู่สมรสหรือญาติ สมัครรับเลือกในเขต
จังหวัดนั้นสองคน ซึ่งผู้ว่าราชการจังหวัดแต่งตั้งตามผลของการหารือกับกรรมการอ่ืน ๆ ที่มิใช่ผู้ทรงคุณวุฒิ 
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดเป็นกรรมการและเลขานุการ 

(๓) คณะกรรมการระดับอ าเภอ ประกอบด้วย นายอ าเภอเป็นประธานเจ้าหน้าที่ของส านักงาน 
สาธารณสุขอ าเภอ พัฒนาการอ าเภอ เกษตรอ าเภอ ปลัดอ าเภอหนึ่งคนผู้ทรงคุณวุฒิในอ าเภอซึ่งมิได้เป็น
สมาชิกพรรคการเมือง และไม่ได้เป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน คู่สมรสหรือญาติ สมัครรับเลือก  
ในเขตอ าเภอนั้นสองคน ซึ่งนายอ าเภอแต่งตั้งตามผลของการหารือกับกรรมการอื่น ๆ ที่มิใช่ผู้ทรงคุณวุฒิ 

ผู้เป็นกรรมการโดยต าแหน่งตาม (๒) หรือ (๓) ถ้ามีบุพการี ผู้สืบสันดาน คู่สมรส หรือญาติ สมัคร
รับเลือกในเขตจังหวัดหรืออ าเภอแล้วแต่กรณี ให้แจ้งให้คณะกรรมการทราบ และให้คณะกรรมการมีอ านาจ
แตง่ตั้งผู้ด ารงต าแหน่งอื่นในจังหวัดหรืออ าเภอเป็นกรรมการแทนที่ได้” 
และในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาเป็นการเลือกจากกลุ่มอาชีพ ดังนั้น ผู้ที่จะรู้ว่าผู้ที่มาสมัครรับเลือกนั้น 
อยู่ในกลุ่มอาชีพดังกล่าวหรือไม่ คือบุคคลในพื้นที่ซึ่งเป็นกลุ่มบุคคลตามร่างมาตรานี้ และสอบถามว่า ในการ
รับสมัครผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา ใครเป็นผู้รับสมัคร 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ตามโครงสร้างการบริหารจัดการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ผู้ช่วยปฏิบัติงานคณะอนุกรรมการระดับอ าเภอจะเป็นผู้รับสมัคร 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความมุ่งหมายของการก าหนดให้มีคณะกรรมการการเลือกตั้งคือ 
ให้มีหน้าที่ด าเนินการจัดการเลือกตั้งด้วยตนเอง การที่มีการแต่งตั้งบุคคลอ่ืนให้มาด าเนินการแทนไม่น่าจะ
เป็นความมุ่งหมายที่แท้จริงในการให้มีคณะกรรมการการเลือกตั้ง ทั้งนี้ เห็นว่าเจ้าหน้าที่ของส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งควรต้องมารับสมัครเอง เพราะเป็นอ านาจหน้าที่โดยตรง 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
กล่าวว่า กฎหมายที่ใช้อยู่ในปัจจุบันก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเป็นผู้รับสมัคร
และตรวจสอบรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งเป็นเจ้าหน้าที่ของ
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือไม ่

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒ 
ชี้แจงว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ได้เป็นเจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง 



๑๐ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ได้เป็นเจ้าหน้าที่ของ
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจไม่ตรงตามความมุ่งหมายของรัฐธรรมนูญ 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ กล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งเกิดขึ้นตามรัฐธรรมนูญ 
๒๕๔๐ ซึ่งในขณะนั้นเป็นเรื่องใหม่ กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
จึงเขียนขึ้นบนพ้ืนฐานของความไม่ไว้วางใจคณะกรรมการการเลือกตั้งว่าจะสามารถปฏิบัติหน้าที่  
ได้เหมาะสมหรือไม่ จึงมีการก าหนดให้มีคณะกรรมการและบุคคลอ่ืนเพ่ือเป็นการถ่วงดุลอ านาจของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง แต่รัฐธรรมนูญนี้ต้องการให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งที่แท้จริงโดยด าเนินการจัดการเลือกตั้งด้วยตนเองโดยใช้อ านาจตามกฎหมายสั่งให้บุคคลอ่ืน 
มาช่วยด าเนินการได้ แต่ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับที่ส านักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเสนอมานั้นกลับให้อ านาจคณะอนุกรรมการระดับอ าเภอเป็นผู้แต่งตั้งเจ้าหน้าที่ รับสมัคร  
คัดกรอง ก าหนดสถานที่ในการเลือก โดยไม่ปรากฏว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งท าหน้าที่ใด 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า  ควรก าหนดให้ผู้อ านวยการ 
การเลือกตั้งประจ าจังหวัดเป็นคนรับผิดชอบการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภา แล้วให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมอบหมายเจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไปช่วยงานในแต่ละอ าเภอแต่ละ
จังหวัด โดยให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดสามารถแต่งตั้งคณะกรรมการเพ่ิมได้หากจ านวน
บุคลากรไม่เพียงพอ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ในการเลือกต้องใช้บุคลากรจ านวนมากซึ่ง เจ้าหน้าที่
ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจไม่เพียงพอ จึงควรให้บุคคลในพ้ืนที่ช่วยด าเนินการด้วย โดยให้
เจ้าหน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ก ากับดูแล 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
กล่าวว่า ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดจะด าเนินการสนับสนุนประสานงานให้บุคลากรในพ้ืนที่
ท างานได้ ส่วนผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะเป็นผู้รับสมัครและด าเนินการเลือกตั้ง 
เนื่องจากในการเลือกตั้งต้องใช้บุคลากรจ านวนมาก ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดไม่น่าจะสามารถ
ด าเนินการเองได ้

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า การเลือกสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญนี้เป็นการเลือก
ตามอาชีพ ดังนั้น บุคคลที่จะรู้ดีที่สุดว่าบุคคลใดประกอบอาชีพอะไร และมีคุณสมบัติหรือไม่ก็คือคนในพ้ืนที่ 
ดังนั้น ความใน (๓) จึงเหมาะสมและครอบคลุมแล้ว ส่วนความใน (๒) ควรเพ่ิมกรรมการระดับจังหวัดด้วย 
โดยเพ่ิมผู้ทรงคุณวุฒิในพ้ืนที่ซึ่งจะเป็นประโยชน์ในการด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภา และควรตัด
สาธารณสุขจังหวัด พัฒนาการจังหวัด เกษตรจังหวัด ออก เพราะมีการคัดกรองมาจากระดับอ าเภอแล้ว 

นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ควรเพ่ิมบุคคลที่ด ารงต าแหน่ง
ศึกษาธิการอ าเภอไว้ใน (๓) ด้วยเนื่องจากเป็นผู้ที่ท างานเชื่อมโยงกับผู้ที่ประกอบอาชีพอาจารย์ หรือ
บุคลากรในสถานศึกษาต่างๆ  

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการตามร่างมาตรานี้ไม่ควรมีอ านาจชี้ขาดเรื่องใดๆ และควร
มีอ านาจเฉพาะการช่วยเหลือ แนะน า อ านวยความสะดวกและรายงานปัญหาอุปสรรคต่อคณะกรรมการ
การเลือกตั้งเท่านั้น 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า คณะกรรมการชุดนี้จะท าหน้าที่ในลักษณะการหา
บุคลากรเพ่ือช่วยเหลือและอ านวยความสะดวกให้แก่คณะกรรมการการเลือกตั้งในการจัดการเลือกสมาชิก
วุฒิสภา 



๑๑ 

 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า คณะกรรมการระดับอ าเภอตาม (๒) ควรประกอบด้วย
บุคลากรของส่วนราชการต่างๆ ในพ้ืนที่และเจ้าหน้าที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

ประธานกรรมการสอบถามว่า ที่ผ่านมาผู้ใดมีอ านาจแต่งตั้งคณะกรรมการอ านวยการเลือกตั้ง 
ระดับอ าเภอ และโดยปกติคณะกรรมการอ านวยการเลือกตั้งระดับจังหวัดมีจ านวนเท่าใด 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมอบหมายให้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าจังหวัดเป็นผู้แต่งตั้งคณะกรรมการอ านวยการเลือกตั้งระดับอ าเภอ ส่วนคณะกรรมการอ านวย 
การเลือกตั้งระดับจังหวัดมีจ านวนห้าคน 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า โดยหลักการส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดเป็นผู้ที่มีหน้าที่ด าเนินการจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภา โดยมี
คณะกรรมการตามร่างมาตรา ๗/๒/๒ เป็นผู้อ านวยความสะดวกและช่วยเหลือ และมีผู้ตรวจการเลือกตั้ง 
ท าหน้าทีก่ ากับดูแลการจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภา  

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดมีเจ้าหน้าที่  
ไม่เพียงพอแล้ว คณะกรรมการการเลือกตั้งก็มีอ านาจแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ของส่วนราชการอ่ืนมาท าหน้าที่ใน
การจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภาได้ โดยคณะกรรมการการเลือกตั้งควรเป็นผู้ด าเนินการจัดการเลือกสมาชิก
วุฒิสภาเองทั้งหมดมิใช่เพียงการรับฟังรายงานผลการจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภาจากคณะกรรมการตาม (๒) 
และ (๓) เท่านั้น 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ในหลักการคณะกรรมการการเลือกตั้ งต้อง เป็นผู้ด า เนินการจัดการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรหรือการเลือกสมาชิกวุฒิสภาเองทั้งหมด แต่ที่ผ่านมาคณะกรรมการการเลือกตั้งใช้วิธีการ
มอบหมายหรือขอความร่วมมือจากส่วนราชการอ่ืนด าเนินการจัดการเลือกตั้ง  

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ในทางปฏิบัติส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีพนักงานเจ้าหน้าที่ไม่เพียงพอและมีฐานข้อมูล
ที่เกี่ยวข้องกับการจัดการเลือกตั้งไม่ครบถ้วน จึงมีความจ าเป็นต้องขอความร่วมมือจากส่วนราชการอ่ืน 
ในการสนับสนุนด้านบุคลากรและให้ข้อมูลต่างๆ แก่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือน าไปใช้ในการ
จัดการเลือกตั้ง 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้แต่งตั้ง
คณะกรรมการระดับจังหวัดตาม (๒)  โดยก าหนดให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธานกรรมการ และให้มี
กรรมการอีกจ านวนหกคนที่มาจากการคัดเลือกกันเองของส่วนราชการในจังหวัดนั้น  

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า อาจก าหนดให้คณะกรรมการ
ระดับจังหวัดตาม (๒) มีผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธานกรรมการ และให้กรรมการมาจากการแต่งตั้ง 
โดยคณะกรรมการการเลือกตั้งตามค าแนะน าของผู้ว่าราชการจังหวัด แต่ในการแต่งตั้งกรรมการระดับ
จังหวัดตาม (๓) จะต้องค านึงถึงการมีส่วนร่วมจากภาคเอกชนด้วย  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้ควรก าหนดให้การแต่งตั้งและวิธีการได้มาซึ่ง
กรรมการตาม (๒) และ (๓) เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ที่ผ่านมากระบวนการจัดการเลือกตั้งยังไม่ประสบ
ปัญหา แต่ปัญหาส าคัญมาจากการทุจริตการเลือกตั้ง หากร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 



๑๒ 

 

ที่เกี่ยวข้องยังไม่สามารถแก้ไขปัญหาการทุจริตเลือกตั้งได้แล้วก็ควรหารูปแบบของการจัดการเลือกตั้ง 
ในรูปแบบใหม่ 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า บุคลากรในมหาวิทยาลัยสามารถเป็นกรรมการ
ระดับจังหวัดตาม (๒) ได้หรือไม่  

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ไม่ควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ก าหนด
หลักเกณฑ์การแต่งตั้งและวิธีการได้มาซึ่งกรรมการระดับอ าเภอตาม  (๓) เนื่องจากคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งอาจไม่ทราบว่าจะต้องหาบุคคลที่ท างานเชื่อมโยงกับประชาชนในสาขาอาชีพต่างๆ อย่างไร  
จึงควรแก้ไขความใน (๓) โดยก าหนดให้ชัดเจนว่ากรรมการต้องมาจากบุคคลที่ด ารงต าแหน่งใดบ้าง 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า คณะกรรมการชุดนี้ไม่มีหน้าที่ 
ในการจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภา แต่มีหน้าที่ในการอ านวยความสะดวกให้กับคณะกรรมการการเลือกตั้ง
เท่านั้น จึงสามารถก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ก าหนดหลักเกณฑ์ในการแต่งตั้งและวิธีการ
ได้มาซึ่งกรรมการระดับอ าเภอตาม (๓) ได ้

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ที่ผ่านมาคณะกรรมการอ านวยการการเลือกตั้งระดับ
อ าเภอจะแต่งตั้งโดยคณะกรรมการอ านวยการการเลือกตั้งระดับจังหวัด จึงอาจก าหนดให้คณะกรรมการ
ระดับจังหวัดตาม (๒) เป็นผู้แต่งตั้งกรรมการระดับอ าเภอตาม (๓) ได ้

นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า อาจก าหนดให้  
ส่วนราชการในอ าเภอเป็นผู้คัดเลือกหัวหน้าส่วนราชการประจ าอ าเภอให้เหลือจ านวนสามคนเพ่ือเป็น
กรรมการระดับอ าเภอตาม (๓)  เนื่องจากส่วนราชการในอ าเภอจะทราบดีว่าบุคคลใดบ้างที่ท างานเชื่อมโยง
กับประชาชนในพื้นท่ี 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากก าหนดให้ส่วนราชการเป็นผู้คัดเลือกกันเองแล้วอาจท าให้ได้บุคคล
ที่ไม่ได้ปฏิบัติหน้าที่เชื่อมโยงกับประชาชนโดยตรง เช่น สัสดีอ าเภอ มาเป็นกรรมการ เป็นต้น 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า หากก าหนดให้คณะกรรมการระดับจังหวัดตาม (๒) 
เป็นผู้แต่งตั้งคณะกรรมการระดับอ าเภอตาม (๓) คณะกรรมการระดับจังหวัดก็จะต้องสอบถามนายอ าเภอ
ก่อนว่าผู้ใดควรเข้ามาท าหน้าที่เป็นกรรมการระดับอ าเภอ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรานี้มีความมุ่งหมายให้บุคคลที่ท าหน้าที่เชื่อมโยงและ
ใกล้ชิดกับประชาชนสาขาอาชีพต่างๆ เข้ามาเป็นคณะกรรมการตาม (๒) และ (๓)  

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า  ส่วนราชการที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับประชาชนใน 
สาขาอาชีพต่างๆ มีหลายหน่วยงาน เช่น ส านักงานประมงอ าเภอ ส านักงานปศุสัตว์อ าเภอ ส านักงาน
วัฒนธรรมอ าเภอ เป็นต้น จึงอาจก าหนดให้หัวหน้าส่วนราชการเหล่านี้เป็นคณะกรรมการระดับอ าเภอ 
ตาม (๓) ได ้

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า คณะกรรมการระดับอ าเภอตาม (๓) ควรมีจ านวน 
เจ็ดคนเช่นเดียวกับคณะกรรมการระดับจังหวัดตาม (๒)  นอกจากนี้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีความเห็นว่า ควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจในการแต่งตั้งบุคลากรจากหน่วยงานต่างๆ 
มาท าหน้าที่เป็นเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาด้วย 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกสมาชิกวุฒิสภาจะเป็นผู้ที่ท าหน้าที่เกี่ยวกับการรับสมัครและจัดท า
เอกสารต่างๆ เพ่ือน าไปใช้ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 



๑๓ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า มาตรา ๓๔ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐  ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจสั่งหรือแต่งตั้ง
ข้าราชการ พนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยงานของรัฐให้ปฏิบัติการอันจ าเป็นเกี่ยวกับการเลือกตั้ง  
การสนับสนุนการเลือกตั้ง หรือการสืบสวนหรือไต่สวนได้ตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นสมควรไว้แล้ว 
และสอบถามว่า ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งเคยใช้อ านาจในลักษณะเช่นเดียวกับมาตรา ๓๔ 
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ หรือไม ่

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งเคยใช้อ านาจในลักษณะเช่นเดียวกับมาตรา ๓๔ ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ แต่คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ไม่ได้รับ
การสนับสนุนจากหน่วยงานของรัฐเท่าท่ีควร  

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญอาจก าหนดให้
คณะกรรมการระดับจังหวัดตาม (๒) เป็นผู้แต่งตั้งกรรมการระดับอ าเภอตาม (๓) โดยก าหนดให้นายอ าเภอ
เป็นประธานกรรมการตาม (๓) เพ่ือให้คณะกรรมการระดับจังหวัดเป็นผู้ที่หน้าที่รับผิดชอบในการคัดเลือก
บุคคลเป็นกรรมการระดับอ าเภอตาม (๓)  

นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า การเลือกสมาชิกวุฒิสภา
จะต้องมีกระบวนการลงคะแนนเลือกเช่นเดียวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือไม่ เนื่องจาก
อาจมีผู้ตีความว่าการเลือกสมาชิกวุฒิสภาไม่ถือว่าเป็นการเลือกตั้ง 

นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า มาตรา ๔ ของ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ บัญญัติบทนิยามค าว่า 
“เลือกตั้ง” หมายความว่า การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น 
และให้หมายความรวมถึงการเลือกสมาชิกวุฒิสภา และการออกเสียงประชามติด้วย แล้วแต่กรณี 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ใน (๓) อาจก าหนดให้
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดเป็นผู้คัดเลือกบุคคลที่จะเป็นกรรมการระดับอ าเภอได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากก าหนดให้ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดเป็นผู้ คัดเลือก
บุคคลเป็นกรรมการระดับอ าเภอแล้วก็อาจเกิดการวิ่งเต้นเพ่ือให้มีการเสนอชื่อบุคคลใดบุคคลหนึ่งเป็น
กรรมการประจ าอ าเภอได้ ดังนั้น เสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๗/๒/๒ ที่เพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้ 

“มาตรา ๗/๒/๒  ในการด าเนินการจัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ให้มีคณะกรรมการเพ่ือ
ช่วยเหลือ แนะน า อ านวยความสะดวกและรายงานอุปสรรคหรือปัญหาต่อคณะกรรมการ ดังนี้ 

(๑) คณะกรรมการระดับชาติ ให้คณะกรรมการปฏิบัติหน้าที่เป็นคณะกรรมการระดับชาติ 
(๒) คณะกรรมการระดับจังหวัด ประกอบด้วย ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธาน หัวหน้า 

ส่วนราชการประจ าจังหวัดหรือบุคลากรในสถาบันอุดมศึกษา สามคน ผู้ทรงคุณวุฒิในจังหวัดซึ่งมิได้เป็น
เจ้าหน้าที่ของรัฐในจังหวัดและมิได้เป็นสมาชิกพรรคการเมือง หรือเป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน  
คู่สมรส หรือญาติ สมัครรับเลือกในเขตจังหวัดนั้นสองคน ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัด  
เป็นกรรมการและเลขานุการ 

(๓) คณะกรรมการระดับอ าเภอ ประกอบด้วย นายอ าเภอเป็นประธาน หัวหน้าส่วนราชการอ าเภอ
สามคนที่คณะกรรมการระดับจังหวัดแต่งตั้ง ผู้ทรงคุณวุฒิในอ าเภอซึ่งมิได้เป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐและมิได้เป็น



๑๔ 

 

สมาชิกพรรคการเมือง หรือเป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน คู่สมรส หรือญาติ เป็นผู้สมัครรับเลือก 
ในเขตอ าเภอนั้น สองคน เป็นกรรมการ และเจ้าหน้าที่ของส านักงาน เป็นกรรมการและเลขานุการ 

การแต่งตั้งและวิธีการได้มาซึ่งกรรมการตาม (๒) และ (๓) ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการ
ก าหนด 

ผู้เป็นกรรมการโดยต าแหน่งตาม (๒) หรือ (๓) ถ้ามีบุพการี ผู้สืบสันดาน คู่สมรส หรือญาติ สมัคร 
รับเลือกในเขตจังหวัดหรืออ าเภอแล้วแต่กรณี หรือมีเหตุก่อให้เกิดความไม่เที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการ 
มีอ านาจตั้งผู้ด ารงต าแหน่งอื่นในจังหวัดหรืออ าเภอเป็นกรรมการก็ได้” 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า  ความว่า “ในสถาบันอุดมศึกษา” ใน (๒)  
หมายความรวมถึงสถาบันอุดมศึกษาเอกชนด้วยหรือไม่  

ประธานกรรมการกล่ าวว่า  ความว่ า  “ในสถาบัน อุดมศึกษา” ใน (๒)  หมายความถึง
สถาบันอุดมศึกษาของรัฐ เนื่องจากจะต้องท าหน้าที่ร่วมกันกับส่วนราชการอ่ืน 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า การใช้ความว่า “ในสถาบันอุดมศึกษา” ใน (๒) อาจท าให้ 
มีความหมายที่แคบลง และสถาบันอุดมศึกษาในแต่ละจังหวัดมีจ านวนไม่มากนัก 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า ผู้ใดมีอ านาจแต่งตั้งผู้ทรงคุณวุฒิในอ าเภอตาม (๓)  
ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งควรเป็นผู้พิจารณาเองว่าต้องก าหนดวิธีการ 

ในการแต่งตั้งและวิธีการได้มาซึ่งกรรมการตาม (๒) และ (๓) อย่างไร ดังนั้น เสนอแก้ไขความใน 
ร่างมาตรา ๗/๒/๒ ที่เพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้  

“มาตรา ๗/๒/๒  ในการด าเนินการจัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ให้คณะกรรมการปฏิบัติหน้าที่
เป็นคณะกรรมการระดับชาติและให้มีคณะกรรมการเพ่ือช่วยเหลือ แนะน า อ านวยความสะดวกและรายงาน
อุปสรรคหรือปัญหาต่อคณะกรรมการ ดังนี้ 

(๑) คณะกรรมการระดับจังหวัด ประกอบด้วย ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธาน  หัวหน้า 
ส่วนราชการประจ าจังหวัดหรือบุคลากรในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ สามคน ผู้ทรงคุณวุฒิในจังหวัดซึ่งมิได้
เป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐในจังหวัดและมิได้เป็นสมาชิกพรรคการเมื อง หรือเป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี  
ผู้สืบสันดานคู่สมรส หรือญาติ สมัครรับเลือกในเขตจังหวัดนั้นสองคน ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ า
จังหวัด เป็นกรรมการและเลขานุการ 

(๒) คณะกรรมการระดับอ าเภอ ประกอบด้วย นายอ าเภอเป็นประธาน หัวหน้าส่วนราชการอ าเภอ
สามคนที่คณะกรรมการระดับจังหวัดแต่งตั้ง ผู้ทรงคุณวุฒิในอ าเภอซึ่งมิได้เป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐและมิได้
สมาชิกพรรคการเมือง หรือเป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน คู่สมรส หรือญาติ สมัครรับเลือกในเขต
อ าเภอนั้นสองคน เป็นกรรมการและเจ้าหน้าที่ของส านักงาน เป็นกรรมการและเลขานุการ 

การแต่งตั้ งและวิธีการได้มาซึ่ งกรรมการตาม (๒) และ (๓) ให้ เป็นไปตามหลักเกณฑ์ 
ที่คณะกรรมการก าหนด 

ผู้เป็นกรรมการโดยต าแหน่งตาม (๒) หรือ (๓) ถ้ามีบุพการี ผู้สืบสันดาน คู่สมรส หรือญาติ  
สมัครรับเลือกในเขตจังหวัดหรืออ าเภอแล้วแต่กรณี หรือมีเหตุก่อให้เกิดความไม่สุจริ ตเที่ยงธรรม  
ให้คณะกรรมการมีอ านาจตั้งผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนในจังหวัดหรืออ าเภอเป็นกรรมการแทนที่ได้” 

 
 
 
 



๑๕ 

 

มติที่ประชุม  
คณะกรรมการมีมติเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๗/๒/๒ ดังนี้ 
“มาตรา ๗/๒/๒  ในการด าเนินการจัดให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ให้คณะกรรมการปฏิบัติหน้าที่

เป็นคณะกรรมการระดับชาติและให้มีคณะกรรมการเพ่ือช่วยเหลือ แนะน า อ านวยความสะดวกและรายงาน
อุปสรรคหรือปัญหาต่อคณะกรรมการ ดังนี้ 

(๑) คณะกรรมการระดับจังหวัด ประกอบด้วย ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธาน  หัวหน้าส่วน
ราชการประจ าจังหวัดหรือบุคลากรในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ สามคน ผู้ทรงคุณวุฒิในจังหวัดซึ่งมิได้เป็น
เจ้าหน้าที่ของรัฐในจังหวัดและมิได้เป็นสมาชิกพรรคการเมือง หรือเป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน  
คู่สมรส หรือญาติ สมัครรับเลือกในเขตจังหวัดนั้นสองคน ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัด  
เป็นกรรมการและเลขานุการ 
 (๒) คณะกรรมการระดับอ าเภอ ประกอบด้วย นายอ าเภอเป็นประธาน หัวหน้าส่วนราชการอ าเภอ
สามคนที่คณะกรรมการระดับจังหวัดแต่งตั้ง ผู้ทรงคุณวุฒิในอ าเภอซึ่งมิได้เป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐและมิได้
สมาชิกพรรคการเมือง หรือเป็นผู้สมัครหรือมีบุพการี ผู้สืบสันดาน คู่สมรส หรือญาติ สมัครรับเลือกใน 
เขตอ าเภอนั้นสองคน เป็นกรรมการและเจ้าหน้าที่ของส านักงาน เป็นกรรมการและเลขานุการ 

การแต่งตั้งและวิธีการได้มาซึ่งกรรมการตาม (๒) และ (๓) ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการ
ก าหนด 

ผู้เป็นกรรมการโดยต าแหน่งตาม (๒) หรือ (๓) ถ้ามีบุพการี ผู้สืบสันดาน คู่สมรส หรือญาติ  
สมัครรับเลือกในเขตจังหวัดหรืออ าเภอแล้วแต่กรณี หรือมีเหตุก่อให้เกิดความไม่สุจริตเที่ยงธรรม  
ให้คณะกรรมการมีอ านาจตั้งผู้ด ารงต าแหน่งอ่ืนในจังหวัดหรืออ าเภอเป็นกรรมการแทนที่ได้” 

 
มาตรา ๗/๓ 
“มาตรา ๗/๓  ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ให้คณะกรรมการจัดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเอง

ในระดับอ าเภอให้ได้กลุ่มละห้าคน และจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอเลือกกันเองในระดับจังหวัดให้ได้
กลุ่มละห้าคน แล้วจึงจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดเลือกกันเองให้ได้กลุ่ มละสิบห้าคนเรียงตามล าดับ
คะแนนที่ได้รับเลือกในระดับประเทศ โดยให้ผู้ได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดอยู่ในล าดับที่หนึ่ง ในกรณีที่ได้
คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีจับสลาก  

ให้ผู้ได้รับเลือกในระดับประเทศสิบล าดับแรกของแต่ละกลุ่มเป็นสมาชิกวุฒิสภาตามมาตรา ๖ และ
ให้ผู้ได้รับเลือกห้าล าดับถัดไปให้อยู่ในบัญชีส ารอง 

 ถ้าการเลือกในระดับประเทศในกลุ่มใดมีผู้ได้รับเลือกไม่ถึงสิบคน ให้คณะกรรมการจัดให้ผู้ได้รับ
เลือกในแต่ละกลุ่มจับสลากกันเองเพื่อเลือกผู้แทนกลุ่มละหนึ่งคน เพ่ือมาจับสลากกันว่าจะเลื่อนผู้ได้รับเลือก
ในบัญชีส ารองของกลุ่มใดขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาในกลุ่มที่ว่าง 

ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภากลุ่มใดมีจ านวนไม่ครบตามวรรคหนึ่ง ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่ง 
ว่างลง หรือด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา ให้คณะกรรมการประกาศใน
ราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองของแต่ละกลุ่มขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนตามล าดับ
และให้ผู้นั้นอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่  ในระหว่างที่บุคคลดังกล่าวยังมิได้เข้ารับ
ต าแหน่ง ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าท่ีมีอยู่  

หากมีกรณีที่ต้องเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองใดขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนตามวรรคสาม 
แต่ไม่มีบุคคลในบัญชีส ารองในกลุ่มนั้นเหลืออยู่ไม่ว่าด้วยเหตุใด ให้คณะกรรมการแจ้งประธานวุฒิสภาทราบ  



๑๖ 

 

ในการนี้ ให้ประธานวุฒิสภาจับสลากว่าจะเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองในกลุ่มอ่ืนใดที่ยังมีผู้อยู่ในบัญชีส ารอง
ขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนและแจ้งให้คณะกรรมการทราบ เพ่ือให้คณะกรรมการประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาเลื่อนบุคคลในบัญชีส ารองนั้นขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาแทนโดยเรียงตามล าดับ” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า หากใช้วิธีการให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองในระดับอ าเภอให้ได้ 

กลุ่มละห้าคนตามวรรคหนึ่งแล้ว จะท าให้มีผู้สมัครที่เข้าสู่กระบวนการคัดเลือกในระดับประเทศจ านวน 
มากเกินไปหรือไม ่

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า หากใช้วิธีการให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองตามวรรคหนึ่งจะท าให้มีผู้สมัครที่เข้าสู่กระบวนการ
คัดเลือกในระดับประเทศจ านวนมาก จึงควรแก้ไขความในวรรคหนึ่ง โดยก าหนดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือก
กันเองในระดับอ าเภอให้ได้กลุ่มละสามคน และจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอเลือกกันเองในระดับจังหวัดให้
ได้กลุ่มละหนึ่งคน ซึ่งจะมีผู้สมัครที่เข้าสู่กระบวนการคัดเลือกในระดับประเทศจ านวนหนึ่งพันห้าร้อยสี่สิบคน 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า ควรแก้ไขความในวรรคหนึ่ง โดยก าหนดให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองในระดับอ าเภอให้ได้กลุ่มละไม่เกินห้าคน 
เนื่องจากอาจเกิดกรณีที่ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองในระดับอ าเภอแล้วได้ไม่ถึงห้าคน และสอบถามว่า 
ความในวรรคหนึ่ง ควรแก้ไขเป็นว่า “ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา ให้คณะกรรมการจัดให้ผู้สมัครในแต่ละ
กลุ่มเลือกกันเองในระดับอ าเภอให้ได้กลุ่มละไม่เกินห้าคน และจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอเลือกกันเอง
ในระดับจังหวัดให้ได้กลุ่มละห้าคน แล้วจึงจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดเลือกกันเองให้ได้กลุ่มละ 
สิบห้าคนเรียงตามล าดับคะแนนที่ได้รับเลือกในระดับประเทศ โดยให้ผู้ได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดอยู่ใน
ล าดับที่หนึ่ง ในกรณีที่ได้คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีจับสลาก” เนื่องจากผู้สมัครบางกลุ่มในระดับ
อ าเภออาจมีจ านวนไม่ถึงห้าคน 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ผู้สมัครกลุ่มใดในระดับอ าเภอมีจ านวนไม่ถึงห้าคน จะไม่มีการจัดให้ผู้สมัครในกลุ่มนั้นเลือกกันเอง 
แต่หากมีผู้สมัครเกินกว่าห้าคนจึงจะมีการจัดให้ผู้สมัครในกลุ่มนั้นเลือกกันเองในระดับอ าเภอให้ได้กลุ่มละ 
ห้าคน เพื่อจะด าเนินการเลือกไขว้ต่อไป 

ประธานกรรมการสอบถามว่า หากก าหนดห้ามมิให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเปิดเผยจ านวน
ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะถึงเวลาปิดรับสมัครจะมีปัญหาอย่างไรหรือไม่ 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า การสมัครเป็นสมาชิกวุฒิสภาก าหนดให้บุคคลคนหนึ่งสมัครได้เพียงกลุ่มเดียว และสมัครได้เพียง
อ าเภอเดียว ดังนั้น การตรวจสอบว่าผู้สมัครรายใดสมัครมากกว่าหนึ่งกลุ่มในหลายอ าเภอหรือไม่ จ าเป็นต้อง
ให้เจ้าหน้าที่ผู้รับสมัครเห็นรายชื่อผู้สมัครด้วย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เจ้าหน้าที่ผู้รับสมัครสามารถตรวจสอบรายชื่อผู้สมัครได้อยู่แล้ว ทั้งนี้ 
บุคคลใดสมัครเป็นสมาชิกวุฒิสภามากกว่าหนึ่งกลุ่มในหลายอ าเภอจะต้องถูกตัดสิทธิการสมัครรับเลือกเป็น
สมาชิกวุฒิสภาและผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองอ่ืนตลอดชีวิตด้วย เนื่องจากถือว่ามีเจตนากระท าการทุจริต
ตั้งแต่แรก 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า หากใช้มาตรการทางบริหาร 
โดยจัดท าฐานข้อมูลผู้สมัครให้เชื่อมโยงกันทั้งประเทศและยึดถือเลขประจ าตัวประชาชนของผู้สมัคร 



๑๗ 

 

เป็นส าคัญ เมื่อมีบุคคลใดมาสมัครเป็นสมาชิกวุฒิสภาจะสามารถตรวจสอบได้ทันทีว่าบุคคลนั้นได้สมัครเป็น
สมาชิกวุฒิสภาแล้วในกลุ่มใดและในเขตอ าเภอใด 

ประธานกรรมการสอบถามว่า การสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาสามารถมอบอ านาจให้  
บุคคลอื่นสมัครแทนได้หรือไม ่

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า ผู้สมัครเป็นสมาชิกวุฒิสภาต้องยื่นใบสมัครต่อเจ้าหน้าที่ด้วยตนเองเท่านั้น ห้ามมิให้มีการสมัคร
แทนกัน ส าหรับการห้ามเปิดเผยรายชื่อและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่มจนกว่าจะถึงเวลาปิดรับสมัคร  
จะท าให้คณะกรรมการการเลือกตั้งไม่มีข้อมูลรายชื่อและจ านวนผู้สมัครในช่วงเวลาที่มีการรับสมัคร  
ซึ่งโดยปกติแล้วในการรับสมัครเลือกตั้งต่าง ๆ จะมีการรายงานในแต่ละวันว่ามีบุคคลใดมาสมัครและ 
มีผู้สมัครจ านวนเท่าใดบ้าง  

ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุที่จะก าหนดห้ามเปิดเผยรายชื่อและจ านวนผู้สมัครในแต่ละกลุ่ม
จนกว่าจะถึงเวลาปิดรับสมัคร เพ่ือป้องกันมิให้บุคคลใดอาศัยประโยชน์จากการเปิดเผยรายชื่อและจ านวน
ผู้สมัครในการไปสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาในกลุ่มที่มีผู้สมัครจ านวนน้อยคน และสอบถามว่า 
ผู้สมัครสามารถเปลี่ยนกลุ่มสมัครได้หรือไม่  

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า หากก าหนดห้ามผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาถอนรายชื่อจากกลุ่มที่ตนสมัครก็ไม่สามารถ
เปลี่ยนกลุ่มสมัครได้  

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเคยก าหนดว่าผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอให้เลือกกันเอง
ในระดับจังหวัดให้ได้กลุ่มละสามคน แต่ความในร่างมาตรา ๗/๓ ก าหนดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับอ าเภอ 
เลือกกันเองในระดับจังหวัดให้ได้กลุ่มละห้าคน 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา  
ให้คณะกรรมการจัดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองในระดับอ าเภอให้ได้กลุ่มละห้าคน และจัดให้ผู้ได้รับ
เลือกในระดับอ าเภอเลือกกันเองในระดับจังหวัดให้ได้กลุ่มละห้าสามคน แล้วจึงจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับ
จังหวัดเลือกกันเองให้ได้กลุ่มละสิบห้าคนเรียงตามล าดับคะแนนที่ได้รับเลือกในระดับประเทศ โดยให้ผู้ได้รับ
เลือกด้วยคะแนนสูงสุดอยู่ในล าดับที่หนึ่ง ในกรณีที่ได้คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีจับสลาก” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า  การเลือกในระดับอ าเภอใน 
รอบที่สองซึ่งเป็นการเลือกไขว้ ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งจับสลากแบ่งกลุ่มออกเป็นสี่สาย  
สายละห้ากลุ่ม โดยตัวแทนแต่ละกลุ่มจับสลากแบ่งสายว่าจะอยู่สายไหน และจับสลากว่าจะได้เลือกกลุ่มใด 
โดยผู้ได้รับเลือกแต่ละคนลงคะแนนได้สองคะแนน แต่จะลงคะแนนให้ตนเองและผู้ได้รับเลือกในกลุ่มที่อยู่ใน
สายเดียวกับตนมิได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุที่ก าหนดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดเลือกกันเองให้ได้กลุ่มละ 
สิบห้าคนเรียงตามล าดับคะแนนที่ได้รับเลือกในระดับประเทศตามความในวรรคหนึ่ง เนื่องจากในแต่ละกลุ่ม
จะมีผู้ได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาจ านวนสิบคน และควรให้มีบัญชีรายชื่อส ารองอีกจ านวนห้าคนส าหรับ
การเลื่อนผู้ได้รับเลือกในบัญชีส ารองขึ้นด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาในต าแหน่งที่ว่าง ทั้งนี้ หากในระดับ
จังหวัดก าหนดให้มีผู้ ได้รับเลือกกลุ่มละห้าคน รวมเป็นผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดทั้งหมดจ านวน 
หนึ่งร้อยคน เมื่อส่งรายชื่อผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดทุกจังหวัดเ พ่ือมาเลือกในระดับประเทศจะมีจ านวน 



๑๘ 

 

ผู้มีสิทธิได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาในระดับประเทศทั้งหมดจ านวนเจ็ดพันเจ็ดร้อยคน คณะกรรมการ  
การเลือกตั้งสามารถบริหารจัดการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับประเทศได้หรือไม่ 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า กรณีมีจ านวนผู้มีสิทธิได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาในระดับประเทศจ านวนเจ็ดพันเจ็ดร้อยคน 
คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถบริหารจัดการการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับประเทศได้ แต่ต้องใช้
สถานที่ที่มีขนาดใหญ่พอสมควรที่จะรองรับบุคคลจ านวนดังกล่าวได้ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งจะเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายให้ผู้ได้รับเลือก 
ในระดับจังหวัดในการเดินทางมาเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับประเทศหรือไม่ 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดตั้งงบประมาณไว้ส าหรับผู้สมัครหนึ่งรายต่อเงินจ านวนห้าพันบาท อย่างไรก็ตาม 
เงินจ านวนห้าพันบาทคิดจากฐานผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัด จังหวัดละยี่สิบคน (ผู้ได้รับเลือกกลุ่มละคน) 
รวมมีผู้มีสิทธิได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาในระดับประเทศทั้ งหมดหนึ่งพันห้าร้อยสี่สิบคน (จังหวัดละ 
ยี่สิบคนรวมเจ็ดสิบเจ็ดจังหวัด) 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากให้มีผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัด จังหวัดละยี่สิบคน หมายความว่า 
มีผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดเพียงกลุ่มละหนึ่งคน ซึ่งจะไม่สามารถน าจ านวนดังกล่าวไปเลือกไขว้ 
ในระดับประเทศได้ เนื่องจากจะท าให้ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดได้คะแนนในระดับประเทศเพียงคนละ
หนึ่งคะแนนเท่านั้น ซึ่งส่งผลให้ต้องมีการจับสลากเลือกสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมด 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งมีแนวคิดที่จะจัดสถานที่
ส าหรับเลือกสมาชิกวุฒิสภาอย่างไร  

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
ก า ร เ ลื อกสมาชิ ก วุฒิ สภา ในระดั บปร ะ เทศ  คณะกรรมการการ เลื อ กตั้ ง มี แนวคิ ดที่ จ ะ ใ ช้
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต เป็นสถานที่จัดการเลือก โดยจะจัดผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัด
ออกเป็นสามกลุ่ม ชุดที่หนึ่งเป็นผู้ได้รับเลือกจากกลุ่มที่หนึ่งถึงกลุ่มที่เจ็ด ชุดที่สองเป็นผู้ได้รับเลือกจาก 
กลุ่มที่แปดถึงกลุ่มที่สิบสี่ และชุดที่สามเป็นผู้ได้รับเลือกจากกลุ่มที่สิบห้าถึงกลุ่มที่ยี่สิบ ทั้งนี้ ห้ามผู้สมัคร 
ในแต่ละกลุ่มเลือกตนเองและผู้สมัครในกลุ่มตนเอง ซึ่งผู้สมัครหนึ่งคนจะสามารถลงคะแนนได้ทั้งหมด 
สิบเก้ากลุ่ม 

ประธานกรรมการกล่าวว่า แนวคิดของคณะกรรมการในการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับประเทศ 
หากมีผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดจ านวนกลุ่มละสามคน รวมทั้งหมดจะมีผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัด
จ านวนจังหวัดละหกสิบคน ในช่วงเช้าให้คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดของ  
แต่ละกลุ่มเลือกกันเองให้เหลือกลุ่มละยี่สิบคน และในช่วงบ่ายให้ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดซึ่งเหลือ 
กลุ่มละยี่สิบคนเลือกไขว้กับกลุ่มอ่ืนจนกระทั่งเหลือผู้ได้รับเลือกจ านวนกลุ่มละสิบห้าคน โดยผู้ได้รับเลือก
ล าดับที่หนึ่งถึงสิบของแต่ละกลุ่มเป็นสมาชิกวุฒิสภา ส่วนผู้ได้รับเลือกล าดับที่สิบเอ็ดถึงสิบห้าเป็นบัญชี
ส ารอง 

ว่าที่ร้อยตรี วันชัย  ใจกุศล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๒  
ชี้แจงว่า การเลือกสมาชิกวุฒิสภาตามแนวคิดของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ไม่ว่าจะมีการแบ่งกลุ่มผู้สมัคร
ออกเป็นสี่สาย สายละห้ากลุ่มหรือไม่ ผู้สมัครแต่ละคนมีสิทธิเลือกผู้สมัครอ่ืนได้ทั้งหมดสิบเก้ากลุ่ม ยกเว้น
เลือกกลุ่มท่ีตนเองเป็นผู้สมัคร  



๑๙ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การแบ่งกลุ่มผู้สมัครออกเป็นสี่สาย สายละห้ากลุ่มนั้น ผู้สมัคร 
จะลงคะแนนให้ตนเองและผู้ได้รับเลือกในกลุ่มที่อยู่ในสายเดียวกับตนมิได้ ท าให้ผู้สมัครแต่ละคนมีสิทธิเลือก
ผู้สมัครในกลุ่มอ่ืนได้ท้ังหมดสิบห้ากลุ่ม  

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ในการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ในช่วงแรกมีการค านวณในเบื้องต้นว่า ผู้ได้รับเลือก
ในระดับจังหวัดที่จะเข้าสู่การเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับประเทศ ควรมีจ านวนประมาณหนึ่งพันแปดร้อยคน 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงจะสามารถบริหารจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภาอย่างมีประสิทธิภาพได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดที่จะเข้าสู่การเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
ในระดับประเทศมีจ านวนประมาณหนึ่งพันแปดร้อยคน หมายความว่าจะมีผู้สมัครได้รับเลือกในระดับ
จังหวัดเพียงกลุ่มละหนึ่งคน ซึ่งอาจท าให้ผู้ได้รับเลือกในแต่ละกลุ่มในระดับจังหวัดถือว่าตนเป็นสมาชิก
วุฒิสภาของจังหวัด ซึ่งเป็นเรื่องที่ไม่เหมาะสม  

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า การก าหนดจ านวนผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดต้อง
ค านึงถึงผลคะแนนที่ผู้ได้รับเลือกในระดับจังหวัดจะได้รับจากการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับประเทศด้วย  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในการเลือกสมาชิกวุฒิสภา  
ให้คณะกรรมการจัดให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกกันเองในระดับอ าเภอให้ได้กลุ่มละห้าคน และจัดให้ผู้ได้รับ
เลือกในระดับอ าเภอเลือกกันเองในระดับจังหวัดให้ได้กลุ่มละห้าสามคน แล้วจึงจัดให้ผู้ได้รับเลือกในระดับ
จังหวัดเลือกกันเองให้ได้กลุ่มละสิบห้าสองคนเรียงตามล าดับคะแนนที่ได้รับเลือกในระดับประเทศ โดยให้  
ผู้ได้รับเลือกด้วยคะแนนสูงสุดอยู่ในล าดับที่หนึ่ง ในกรณีที่ได้คะแนนเท่ากัน การจัดล าดับให้ใช้วิธีจับสลาก”  

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ร่างมาตรา ๗/๖ ซึ่งเป็นเรื่องเกี่ยวกับใบสมัครและวิธีการรับสมัครต้องน ามาบัญญัติ 
ไว้ก่อนเรื่องกระบวนการเลือกสมาชิกวุฒิสภา และยังต้องก าหนดเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ผู้ด าเนินการเลือกสมาชิก
วุฒิสภา รวมทั้งการประกาศและการคัดค้านชื่อผู้ได้รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาด้วย  

ประธานกรรมการมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการเรียงล าดับเรื่องเกี่ยวกับ การ
ด าเนินการรับสมัครสมาชิกวุฒิสภา และกระบวนการเลือกสมาชิกวุฒิสภาใหม่ให้มีความต่อเนื่องกัน  
และเสนอให้ที่ประชุมคณะกรรมการพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๗/๓ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพฤหัสบดี ที่ ๕ ตุลาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 

 

 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๓๕ นาฬิกา 
 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       นายสกนธ์  พรหมบุญตา 
       นิติกรช านาญการ 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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